

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2022年11月22日

今日12版 总第13299期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出，近年来，中国积极开展空间探索活动，“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天，不断深化人类对宇宙的认知，致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道，加强交流合作，共同探索宇宙奥秘，和平利用外空，推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在海南省海口市开幕，主题为“构建新型空间探索伙伴关系”，由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在海南省海口市开幕，主题为“构建新型空间探索伙伴关系”，由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

王小洪在全国公安机关领导干部学习宣传贯彻党的二十大精神政治培训班开班式上强调

## 深入学习贯彻党的二十大精神 为全面建设社会主义现代化国家保驾护航

本报北京11月21日讯 记者董凡超 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪21日在全国公安机关领导干部学习宣传贯彻党的二十大精神政治培训班开班式上强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠实履行好公安机关新时代使命任务，更好地为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴保驾护航。

王小洪结合公安工作实际，深入宣讲党的二十大精神。他要求，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导，确保在任何时候任何情况下都坚决听

从习近平总书记命令，服从党中央指挥，要坚定不移贯彻总体国家安全观，主动防范化解风险，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定，努力以高水平安全保障高质量发展。要围绕推进法治中国建设，持续推进法治公安建设，维护社会公平正义，要纵深推进全面从严治党，切实锻造高素质过硬公安铁军。

## 党建引领基层治理助京西古道模式口再展新颜

### 新时代新征程新伟业

□ 本报记者 梁成栋 黄洁

西山脚下，永定河畔，早在3000年前的西周就已形成村落，因村西临近古隘口并出产远近闻名的磨刀石而被命名为“磨石口”。民国时期，这里又成为北京最早通电和办小学的村子。1923年春天，“磨石口”正式易名为“模式口”，意为“诸村之模式”。

如今的北京市石景山区金顶街街道模式口村，经过数年的修缮改造与保护更新，再一次焕发生机，还在实践中摸索出一条坚持党建引领，深化“街道吹哨、部门报到”机制，凝聚合力构建共建共治共享基层治理格局的治理新路。

11月17日，《法治日报》记者来到这条悠久老街，沉浸式体验模式口的基层治理

模式。

### 街区改造的事 党建引领按民意办

虽然已是初冬时节，下午两三点钟的太阳依然将青砖铺就的街道晒得暖洋洋的，几位老街坊正在街边凉亭下的棋盘上运筹帷幄、攻城略地。对弈的两人聚精会神，旁边的观众更是跃跃欲试，一局还未战罢，观战的观众越来越多……

“这要是搁以前，大伙儿可没这条件。”肖文燕是在模式口村生活了大半辈子的老街坊，也是活跃在模式口村各个志愿者队伍中的积极分子。在她的印象里，以前的模式口，占道经营、垃圾堆放，各种私设管道随处可见，“别说在路边下棋了，遛弯的人都不爱来”。

2017年底，模式口大街市政基础设施建设及沿街房屋外立面修缮改造工作正式启动。

金顶街街道办事处党委书记马斌表示：“金顶街街道按照‘文物保护是核心，环境整治是前提，有机更新是遵循，民生改善是重点，业态提升是关键’的理念，精心打磨模式口历史文化街区这张‘金名片’，在实践中坚持党建引领基层治理，把先锋队党支部建在模式口历史文化街区修缮改造的第一线，每天听取民意、解决诉求。”

5年过去了，街区面貌焕然一新，还入选2021年“十大北京最美街巷”。群众的力量已经成为街区更新、修缮改造的有力保障。

“党的二十大报告提出，要坚持人民城市人民建、人民城市为人民。”马斌说，“下一步，我们会继续畅通群众表达诉求的渠道，带领群众共同推动整个模式口历史文化街区的修缮改造。”

下转第二版

## 习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出，中方高度重视基础科学发展，愿同包括广大发展中国家在内的世界各

国一道，进一步增进国际科技界开放、信任与合作，以科学繁荣发展造福各国人民，为推进全球发展倡议、落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当日在浙江省杭州市开幕，主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”，由发展中国家科学院主办，浙江大学承办，中国科协和中国科学院协办。

## 习近平同牙买加总督艾伦就中牙建交50周年互致贺电

### 李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平同牙买加总督艾伦互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，牙买加是英语加勒比地区最早同中国建交的国家之一。建交50年来，中牙关系始终保持良好发展势头，双方政治互信深化，务实合作成果丰硕，人民友谊日益加深。面对新冠肺炎疫情，中牙守望相助，携手抗疫，为两国友好合作注入新动力。我高度重

视中牙关系发展，愿同艾伦总督一道努力，以建交50周年为新起点，深化各领域合作，高质量共建“一带一路”，共同引领中牙战略伙伴关系迈上新台阶，携手构建新时代中牙命运共同体。

艾伦表示，建交以来，牙中友好关系持续发展，各领域合作取得显著成就，令人欢欣鼓舞。牙方愿继续同中方加强合作，进一步深化两国战略伙伴关系。

同日，国务院总理李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电。李克强表示，牙买加是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。中方愿同牙方共同努力，推动中牙战略伙伴关系进一步走深走实，更好造福两国人民。

霍尔尼斯表示，牙方高度评价中方为牙经济增长和社会发展提供的宝贵支持，愿继续致力于加强双方合作，确保牙中战略伙伴关系造福两国人民。

## 习近平致电祝贺托卡耶夫当选哈萨克斯坦总统

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平致电卡瑟姆若马尔特·托卡耶夫，祝贺他当选哈萨克斯坦总统。

习近平指出，你此次当选，充分体现了哈萨克斯坦人民对你的信任和支持。我高度重视中哈关系发展，愿同你一道努力，以两国建

交30周年为新起点，推动中哈永久全面战略合作伙伴关系进一步发展，携手构建中哈命运共同体，造福两国和两国人民。

### 河南聚力打造“南水北调法治文化带”

## “保水质护运行”与法同行

### “八五”普法进行时

□ 本报记者 赵红旗

“您知道《河南省南水北调饮用水水源保护条例》(以下简称《条例》)什么时候开始实施吗?”

“水库周围的人都知道，今年3月1日施行嘛。”

这是不久前，河南省司法厅普法与依法治理处调研组在郑州市淅川县九重镇与村民的对话。

南阳市司法局联合水利部门在丹江口水库和南水北调中线干渠沿线，通过广播、电视、报纸、新媒体等媒介，广泛宣传《条例》的立法精神和实质内涵，让水源保护区范围内群众充分认识到水源保护的重要性和法律责任。

作为南水北调中线工程的核心水源地和渠首所在地，河南境内输水总干渠长达731公里，承担着向华北地区提供优质水资源、保障首都生态安全和水安全的重大政治责任。河南省司法厅厅长赵会生深有感触地说：“《条例》的实施，提升了全省南水北调供水安全保障，为水源区和南水北调工程沿线高质量发展提供了法治保障，而打造具有河南特色的

“南水北调法治文化带”，是普法宣传的创新，有利于增强依法“保水质，护运行”的意识。”

### 高标准定位高起点谋划

“《条例》从水源保护、工程保护、生态保护、保障管理、法律责任等方面予以规定，实行最严格的生态环境保护制度，让河南确保‘一泓清水永续北送’有法可依。”赵会生介绍说，2021年5月31日，《条例》起草工作组成立；7月，《条例》立法工作推进会召开。此后，《条例》经过河南省十三届人大常委会两次审议，于2022年3月1日正式实施。

下转第八版



今年以来，江苏省盐城市盐都区警方聚焦守牢群众的“生命线”，紧盯农忙时、开学季等节点，深入辖区250余个乡镇开展交通安全宣讲，因为民警来到田间地头向村民宣传交通安全知识。

本报记者 罗莎莎  
本报通讯员 陈志伟  
孙洋 摄

## 在为民服务中找到人生价值

### 记吉林东辽县青年民警林源

### 奋斗者正青春

□ 本报记者 刘中全

态度热情，说话温柔，笑容温暖，这是吉林省东辽县公安局巡防(户政)大队副教导员、青年女民警林源给人的第一印象。

她没有惊心动魄的英勇故事，更没有荡气回肠的豪言壮语，但她所经手的每一

份材料、每一个档案，都和人民群众息息相关。

### 平凡岗位使命光荣

“我从小就想当警察，没想到一次偶然的机会实现了我儿时的梦想。”林源说。

1988年，林源出生在辽源市。2010年，林源大学毕业后回到家乡工作。2013年，东辽县公安局招考，林源通过公务员考试成为一名人民警察。

“在平凡的岗位上，在为为民服务过程

中，我感受到了人民警察的光荣使命，找到了人生价值。”林源说。

面对纷繁复杂的户籍政策，林源丝毫不敢懈怠，每天大部分时间用来学习政策、请教同事。在短时间内，她查阅生育、婚姻、户籍等法规，系统学习“放管服”相关政策，完成全县近15年内户籍审批件，年终人口报表的分类整理，还编印《东辽县公安局2019-2023年户籍工作指南》，堵塞管理漏洞，规范工作标准。

下转第三版

## 警民联手画好基层治理同心圆

### 湖北公安坚持强基导向做实预防警务主动警务

□ 本报记者 胡新桥 刘志月  
□ 本报通讯员 赖栋才

29层楼顶，一个穿着尿不湿的孩子哭着“找妈妈”。

发现情况，物业第一时间报给湖北省武汉市公安局江岸区分局百步亭派出所社区民警沈胜文。正在社区巡逻的沈胜文和同事赶往现场，边联系网格员在业主群发信息寻人。

“心大的”家长赶回时，孩子已靠在沈胜文肩膀上睡着了，这温馨一幕，令百步亭社区群众直向他们熟悉的“沈当家”竖大拇指。

社区民警专职化，让“沈胜文”们有了更多时间专注基层社会治理。如今，百步亭派出所统一调度指挥社区37支群防群治队伍，形成“民呼我应、一呼百应”工作模式，生动诠释着“基层派出所主防”的路径。

近两年来，湖北公安机关坚持强基导向，大抓基层、大抓基础，以绣花功夫做实预防警务，做精主动警务，聚力推进全省公安工作质量变革、效率变革、动力变革，主动融入党建引领基层治理，推动构建基层社会治理共同体。

襄阳明确，社区民警不在派出所接警，不参与值班勤务，不办理跨辖区治安案件，不办理刑事案件，专职社区警务。

### 做实基础

### “下社区”变“在社区”

这阵子，牟锐没少找村支书，想着尽快把“邻里厨房”建起来，解决村里孤寡老人的吃饭问题。作为湖北襄阳直城市公安局小河派出所驻曾洲村民警，牟锐的想法很简单：为了不托底，就要冲在前。

牟锐是襄阳市公安局推行“社区民警专职化、驻村辅警专业化”的典型代表。襄阳明确，社区民警不在派出所接警，不参与值班勤务，不办理跨辖区治安案件，不办理刑事案件，专职社区警务。

“社区民警专职化，驻村辅警专业化，才能真正做实基础工作。”小河派出所所长何小龙认为，公安机关不能满足于“下社区”而要“在社区”，搞好服务才能获取“真情报”。

今年初，小河镇河村村民符某向驻村民警通报：有人在一座废弃的养鸡场内切割液化气罐。小河派出所迅速与有关部门联合执法，消除了这个重大安全隐患。

不只是襄阳，这两年，湖北公安聚力推进“强基工程”“强所工程”，大力推动“一居一警，一村一辅警”建设，推动重心下移、警力下沉、保障下倾。

下转第二版

## 用认证为个人信息加道“安全锁”

### 法治时评

□ 马树娟

为规范个人信息处理活动，促进个人信息合理利用，近日，国家市场监督管理总局、国家网信办发布《个人信息保护认证实施规则》(以下简称《规则》)，鼓励个人信息处理者通过认证方式提升个人信息保护能力。

近年来，随着数字经济的快速发展，个人信息的价值日益凸显，对个人信息的收集处理无时无刻不在进行，但一些企业因为各种原因，致使个人信息违法获取、过度使用、非法买卖等问题不时发生。对于这些问题，如果完全依靠政府监管，不仅会让有限的监管资源不堪重负，而且会大幅增加监管成本。这就需要引入第三方专业力量，认证恰恰是以专业力量助力现代市场治理的重要手段。

所谓认证，是指由具备专业能力的第三方机构，依据相关标准或技术规范，对企业的产品、服务和管理体系等进行评定。为了规范个人信息处理活动，2021年我国出台了个人信息保护法，其中明确规定，推进个人信息保护社会化服务体系，支持有关机构开展个人信息保护评估、认证服务。此次《规则》的发布，既是对个人信息保护法的贯彻落实，也是引入第三方专业力量加强个人信息保护的有益尝试。

对企业来说，主动就自身个人信息保护工作进行认证，不仅可以增强自身相关工作的合规性，而且可以让相关各方直观了解自身个人信息保护水平，增加对自己的信任，从而在市场竞争中赢得更多机会。当然，获得认证证书并不意味着一劳永逸，《规则》特别明确，认证机构应采取合理频次、适当方式实施监督，确保获得认证者持续符合认证要求，这就相当于给企业个人信息保护工作加上了道“安全锁”。对老百姓来说，通过查看企业有无个人信息保护认证证书，也能给自己的消费决策提供重要参考。

加强个人信息保护是一项系统工程。认证机构是构建个人信息保护综合治理体系的重要力量。相信随着《规则》的施行，我国个人信息保护治理的维度会更加多元，力量更加专业，这也将有力促进个人信息依法合理有效利用，助推我国数字经济高质量发展。